镇江市委书记马明龙:

全面深化改革落细落实聚力创新引领产业强市

开辟中国式现代化广阔前景

● 贯彻党的二十届三中全会精神访谈录 ●

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。中共江苏省委十四届七次全会紧紧围绕"在推进中国式现代化中走在前、做示范"谋划改革落实,全省各地结合实际,正围绕省委《决定》拿出任务书、绘制路线图。

日前,镇江市委书记马明龙在接受现代快报等媒体采访时表示,镇江将坚定推动进一步全面深化改革落细落实,围绕发展的迫切需要,抓实一批牵引性的改革;围绕群众"急难愁盼",抓细一批民生性改革;围绕基层特色优势,抓好一批首创性改革,奋力书写"强富美高"新镇江现代化建设新篇章。

现代快报/现代+记者 张瑜 曹德伟/文 镇江市委宣传部供图



润扬大桥 赵羽摄(扫码看视频)



沪宁高铁、京沪高铁、宁杭高铁三条高速铁路从镇江经过,交通便利





句容中晟电磁科技项目建设现场 镇江锅盖面▶

聚力创新引领产业强市

加快构建现代化产业体系

发展新质生产力是镇江实现新路超越的重大机遇,因地制宜发展新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。镇江将如何持续发力构建现代化产业体系,打造成为特色领域有竞争力的科技成果转移转化地、科技创新策源地、产业发展新高地?

马明龙表示,总的考虑,就是要 聚力创新引领产业强市,加快构建现 代化产业体系。重点抓牢三个方面:

一是抓牢科技创新这个核心要素。"我们的科教优势比较明显,有 江苏大学、江苏科技大学等高校。" 马明龙说,放大镇江科教资源优势, 深化校地融合,完善"揭榜挂帅"、创新联合体等科创组织机制,壮大高新技术企业、专精特新"小巨人"等科技型企业"雁阵",进一步攻坚关键核心技术、加速成果转移转化,切实打通"政产学研金介"链条。

马明龙强调,高水平创新离不 开高素质人才,镇江将继续拿出"杀 鸡宰羊宴客人"的态度,打造近悦远 来"强磁场",吸引更多人才来镇创 新创业。

二是抓牢产业链群这个关键支撑。2023年,镇江工业应税销售规模超4100亿元,成为产业强市的骨

干支撑。下一步,还将扎实推进 "876"创新引领工程,持续发力战略 性新兴产业融合集群发展。"没有未 来产业,就没有产业未来。我们将 聚焦聚力发展低空经济、人工智能、 氢能与新型储能等潜力大、有基础 的新领域新赛道,努力抢抓先机、赢 得主动。"

三是抓牢区域协调这个重要机遇。将依托G312产业创新走廊,深度参与沿沪宁产业创新带、南京都市圈协同创新共同体建设,切实加强与京津冀、粤港澳的对接合作,吸引更多优质要素在镇江汇聚奔涌。

全面深化改革落细落实

奋力书写现代化建设新篇章

9月26日,中共镇江市委八届 八次全会举行,全会深入学习贯彻 党的二十届三中全会精神,认真落 实省委十四届七次全会要求,动员 全市上下全面准确把握党中央和省 委要求,紧密结合镇江实际,坚定推 动进一步全面深化改革落细落实, 奋力书写"强富美高"新镇江现代化 建设新篇章,为全省"走在前、做示 范"作出更多贡献。

镇江将如何以更高站位、更宽视野、更大力度用好改革开放这个"关键一招"? 马明龙表示,将重点抓好三类改革:

一是围绕发展迫切需要,抓实 一批牵引性改革。他指出,发展不 平衡不充分依然是当前镇江最突出的问题,镇江将以经济体制改革为牵引,锚定创新引领产业强市,完善落实"两个毫不动摇"体制机制,健全因地制宜发展新质生产力体制机制,重点突破科技创新与产业创新融合、产业链群建设、"镇合意"营商环境建设等关键环节的堵点卡点,推动新兴产业壮大、未来产业培育、传统产业焕新。

二是围绕群众"急难愁盼",抓细一批民生性改革。将坚持以人民为中心推进改革,扎实办好年度民生实事,进一步完善收入分配制度和就业优先政策,推动改善型住房建设、商品房"以旧换新"等政策落

地,健全覆盖全人群、全生命周期的 人口服务体系,统筹推进教育、医 疗、社会保障等领域改革,优化文化 服务和文化产品供给机制,加快健 全生态环境治理体系,不断把"问题 清单"变成"惠民清单"。

三是围绕基层特色优势,抓好一批首创性改革。近年来,镇江涌现出的"戴庄经验"、货车司机党建等经验做法,都源于基层创造、群众智慧。镇江将在抓好国家、省级赋予的200多项改革试点任务基础上,鼓励基层因地制宜、大胆探索,并将成功经验及时评估总结、复制推广,以典型示范引领带动面上开花结果。

聚焦文化自信自強

"锅盖面是镇江人的味觉标签 诠释着山水花园名艺之一,它不仅是味蕾上的盛宴,更是 近两个月,马明龙先文化与传统交织的温馨篇章,是镇 盖面》《镇江醋里见江的城市名片。""镇江香醋,容纳了 为地方特产"代言"镇江人对美味的向往、美好的追求, 色美食中发掘镇江



铸就新时代城市风骨

诠释着山水花园名城的独特魅力。" 近两个月,马明龙先后撰文《镇江锅 盖面》《镇江醋里见风骨》两篇文章 为地方特产"代言",两篇文章从特 色美食中发掘镇江的人文历史、城 市风骨,字里行间真情流露。经媒 体报道后,一度刷屏。

"如果把镇江比作一本书,3000 年的历史文化太厚重,我很难把它 完全读懂,但随着翻开它的历史,包 括它的今天,我越来越喜欢这个城 市,热爱这个城市,包括热爱这个城 市的人民和热爱这片土地。"

马明龙说,镇江是一座底蕴极为 深厚的灵气之城、英雄之城、奋进之 城。江苏有楚汉文化、吴文化、金陵 文化、淮扬文化,在镇江大地上,这些 文化得到了交相辉映,从而使镇江文 化的兼容性、符合性、开放性、创新性 是其他城市所不能比的。"应该说千 百年以来,弥足珍贵的文物古藏、灿 若星辰的名人名著、影响深远的书画 曲艺、脍炙人口的故事传说、多元荟 萃的宗教民俗,不仅为城市发展提供 了深厚滋养,也是彰显城市风骨、讲 好镇江故事的活力源泉。"他表示,在 文化方面,镇江将始终坚持守正创 新,坚持以文润城、以文惠民、以文兴 业,重点做好"守护"和"激活"两篇文 章,持续锻造城市风骨、全面激扬城 市自信,努力在建设中华民族现代文 明上探索新经验、展现新作为。